Издательскому дому «Классика-XXI» 
исполняется 15 лет

В связи с этим событием мы планируем провести мини-фестивали издательства в 15 российских регионах. В рамках фестивалей состоятся музыкальные ярмарки с участием ведущих музыкальных издательств России, встречи с авторами и героями самых известных книг — ведущими педагогами и музыкантами-исполнителями, ожидаются специальные гости из знаменитой Джульярдской школы (США), Передвижного музыкального музея (Германия) и много других сюрпризов.


Для проведения фестивалей мы остановили свой выбор на следующих городах: Санкт-Петербург, Петрозаводск, Самара, Саратов, Ростов-на-Дону, Новосибирск, Красноярск, Екатеринбург, Кемерово, Хабаровск, Владивосток, Казань, Уфа, Калининград, Липецк, Пермь, Ханты-Мансийск, Челябинск, Белгород…


Однако, без вашей помощи нам в таком серьезном проекте никак не обойтись! Если среди наших читателей в перечисленных городах и регионах есть энтузиасты, готовые помочь «Классике-XXI» с координацией действий по организации фестивалей, просим связаться с нами по тел. +7 499 235 73 22 или e-mail info@classica21.ru 

Всем добровольцам мы привезем наши лучшие книги в подарок и вручим дипломы организаторов юбилейного Фестиваля Издательского дома «Классика-XXI»!
И второе крупное событие, намеченное на 2012 год: этим летом в Москве состоится Первый Межрегиональный форум «Школа искусств будущего».


На Форуме — независимой выставке достижений в области художественного образования — будут представлены самые яркие российские и зарубежные образовательные проекты в сфере искусств последних десятилетий. К проведению мероприятий приглашаются известные деятели культуры, менеджеры государственных и коммерческих организаций культуры, социологи, психологи, футурологи, юристы, журналисты ведущих СМИ.







Семинары Форума будут включать теоретические и практические занятия, параллельно с которыми будут действовать тематические площадки для обмена опытом, накопленным в разных регионах РФ. Для наших гостей мы готовим специальную программу посещений самых передовых московских учебных заведений искусств, экспериментальных площадок, театров, концертных залов...


Прием предварительных заявок на участие в Форуме начинается 1 октября 2011 года и продлится до 20 апреля 2012 года.






Заявка должна содержать составленную в свободной форме анкету с указанием места работы, должности, краткой биографии и интересующей Вас тематикой семинаров. Адрес для приема заявок: info@classica21.ru, факс +7 499 235 73 22.

Как видите, год предстоит насыщенный и интересный. И мы приложим все усилия, чтобы порадовать Вас новыми открытиями и возможностями.

До встречи!

Искренне Ваш,

Александр Карманов

генеральный директор

Издательского дома «Классика-XXI» 

